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ІТ-СЕКТОР УКРАЇНИ: СУЧАСНІ РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ

У статті розглянуто сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку ІТ-сектору України. Встановлено, 
що вітчизняний ІТ-сектор стабільно розвивається протягом останніх років, проте експертні оцінки перспектив 
його зростання неоднозначні. Виявлено, що до проблем галузі ІТ у країні належать переважання на ринку аут-
сорсингових компаній, домінування на ринку великих гравців, текучка кадрів, конкурентні переваги, побудовані 
на низьких податках. Обґрунтовано доцільність розвитку ІТ-сектору України на основі зосередження зусиль на 
«продукті». Запропоновано шляхи розвитку й нарощення конкурентних переваг ІТ-компаніями України на основі 
консолідації на основі поглинання або створення макрокластеру. Виявлено, що в межах об’єднання зусиль у макро-
кластері вітчизняні ІТ-компанії можуть реалізувати масштабні проєкти, зокрема проєкти з розроблення та 
запровадження автоматизованих і роботизованих систем організації виробництва, вдосконалення автомати-
зованих систем управління, розроблення технологій виробництва в умовах космосу, а також вирішити проблеми 
освіти в галузі ІТ. Проаналізовано основні переваги кластерного підходу для розвитку сектору ІТ в Україні.
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Постановка проблеми. Сьогодні ми живемо у 
світі, який стрімко розвивається й трансформується. 
Бурхливий розвиток галузі інформаційних техноло-
гій має характер інформаційної революції [11, с. 79]. 
При цьому епоха четвертої промислової революції, яка 
передбачає масштабне впровадження автоматизованих 
і роботизованих комплексів, вже розпочалась [6].

Саме тому ми постійно чуємо про роботу світових 
технологічних гігантів над штучним інтелектом, хма-
рами, Big Data, 3D, Data Science, геномікою тощо. Ще 
більше перспективних напрямів виникає на стиках цих 
та інших технологій, кількість яких стримкоподібно 
зростає. Так, наприклад, у корпорації “Huawei”, яка є 
провідним постачальником рішень у сфері інформа-
ційно-комунікаційних технологій, твердо впевнені в 
тому, що суспільство стоїть на порозі ще одного буму 
нових теорій і розробок з величезним потенціалом та 
наявністю безлічі відкритих питань, найкращим спосо-
бом вирішення яких стала би відкрита співпраця [14].

Всі ці наявні технології у розробці та майбутні тех-
нології об’єднує одне слово, а саме інформація. Саме 
вона є ключовим ресурсом сучасного світу, джере-
лом розвитку наявних і виникнення нових бізнесів. 
При цьому щороку обсяг даних зростає на 50% [5]. 
До 2021 р. на хмари припадатиме 95% усього трафіку 
центрів обробки даних (ЦОД) у світі. Загалом світовий 
обсяг даних у ЦОД до 2021 р. виросте в 4,6 рази, досяг-
нувши 1,3 зеттабайту. Ще більш значним буде обсяг 
інформації, що зберігається на пристроях, зокрема на 

планшетах і смартфонах. У 2021 р. він, як очікується, 
складе 5,9 зеттабайтів. Щодо даних, генерованих різ-
ними пристроями, то завдяки розвитку Інтернету речей 
їх загальний річний обсяг до 2021 р. досягне 847 зет-
табайтів [3].

Саме тому на перший план висуваються вміння збе-
рігати, оброблювати, аналізувати, передавати, захищати 
інформацію. Відповідно, в цьому сегменті зараз активно 
працюють усі провідні технологічні гіганти світу.

Так, наприклад, Ілон Маск працює над системою 
космічних супутників для передачі інформації. В його 
планах є виконання ще 22 запусків ракет, щоби вивести 
на орбіту 1 584 космічні апарати й накрити мережею 
своїх супутників зв’язку кілька континентів. Зрозу-
міло, що за допомогою цих супутників можна також 
контролювати зв’язок усієї планети [4].

У цьому напрямі разом зі США активно працює 
Китай. Наприклад, у “Huawei” заявляють: «Стоячи на 
порозі світу інтелектуальних технологій, ми в Huawei 
повинні вирішити, яку роль гратимемо в цій новій сус-
пільній формації в найближчі 20−30 років. Ми знаємо, 
що обсяги переданих даних зашкалюватимуть, тому 
прийняли стратегічне рішення зосередити свої зусилля 
на організації каналів, розподілі, зберіганні й обробці 
цього величезного інформаційного трафіку. Саме в 
цьому напрямі ми докладатимемо зусиль у довгостро-
ковій перспективі» [14].

Лише в цих двох країнах у роботу з інформацією 
в найближчі 10–15 років буде вкладено трильйони 
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доларів. Водночас технологічні гіганти як самостійно 
вкладають кошти в нові технології, так і активно співп-
рацюють один з одним, об’єднуються та купують собі 
потрібні продукти.

На підтвердження сказаного можна навести 
декілька фактів.

Так, “Microsoft” інвестує $1 млрд. у некомерційну 
організацію “OpenAI”, створену Ілоном Маском, яка 
займається проблемами штучного інтелекту. Компанії 
планують розробити всеосяжний штучний інтелект 
(AGI), який зможе вирішувати більш складні проблеми, 
ніж сьогодні. “Microsoft” стане також основним парт-
нером “OpenAI” щодо комерціалізації [16]. Американ-
ський технологічний гігант “IBM” заявив про покупку 
підприємства-розробника програмного забезпечення 
“Red Hat Software”. Хоча угода ще не завершена, в 
мережі вже обговорюють те, як злиття IT-компаній змі-
нить ринок хмарних сервісів [13]. Компанія “Google” 
уклала угоду про покупку платформи для бізнес-ана-
літики “Looker” в рамках угоди на суму $2,6 млрд. 
У результаті угоди “Looker” увійде до складу “Google 
Cloud”, яка об’єднує всі хмарні сервіси компанії [15].

Зауважимо також, що технологічна гонка відбу-
вається сьогодні, зокрема, у військовій та космічній 
сферах. Так, розвинуті крани активно розробляють 
та купують автоматизовані системи управління вій-
ськовою технікою, боями, військами, бойовими діями 
тощо. Хоча сучасні автоматизовані системи управ-
ління забезпечені елементами доповненої реальності 
(AR) або змішаної реальності (МR), вони все одно 
мають такі вади, як недостатня захищеність та швид-
кість дії, неможливість миттєвої безпечної передачі 
інформації у потрібну точку планети. Саме тому про-
відні країни світу провадять активні роботи щодо вдо-
сконалення автоматизованих систем управління. Так, 
наприклад, США активно працюють над створенням 
мережі мереж: «всеосяжної, повністю нерозривної, 
що покриває весь простір від поверхні Землі до кос-
мосу» [1]. Щодо космічної сфери, то всім відомо про 
плани НАСА й провідних космічних американських 
компаній щодо освоєння Місяцю, місячної орбіти й 
Марсу. Велику цікавість проявляють також Китай, 
Індія, Росія, не говорячи вже про приватний капітал з 
усіх цих країн.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-
ретичним, методологічним та прикладним аспектам 
розвитку сфери інформаційних технологій приді-
лено значну увагу в наукових працях таких вітчизня-
них та закордонних учених, як О. Бабанін, Д. Белл, 
В. Биков, В. Гамалій, В. Геєць, Я. Жаліло, А. Зотов 
[5], Н. Мешко, А. Маслов, В. Машкара [7], В. Плес-
кач, М. Порат, Дж. Сакс, К. Сокол [11], Е. Тоффлер, 
Л. Федулова, К. Ценцура [13], О. Чубукова. Водночас 
потребує подальших наукових досліджень проблема-
тика визначення та реалізації сучасних шляхів активі-
зації розвитку й реалізації потенціалу сфери інформа-
ційних технологій в Україні.

Мета статті полягає в оцінюванні розвитку сектору 
інформаційних технологій у світі загалом та в Україні 
зокрема, пропозиція шляхів забезпечення сталого роз-
витку вітчизняної сфери інформаційних технологій.

Виклад основного матеріалу. Що ж тим часом від-
бувається в Україні?

Відзначимо, що вітчизняний ІТ-сектор стабільно 
розвивається протягом останніх років. Так, в Україні 
сьогодні близько 200 тис. програмістів, обіг за перше 
півріччя 2019 р. становив $1,64 млрд., податків до 
бюджету сплачено 6,1 млрд. грн., а зростання склало 
близько 30% [10].

При цьому експертні оцінки перспектив зростання 
ІТ-сектору в Україні неоднозначні. Одні виходять з 
оптимістичних прогнозів, наголошуючи на тому, що 
протягом наступних двох років IT-галузь в Україні зрос-
татиме на 20–25%, а потім темп буде збільшуватися; в 
найближчі п’ять років ми побачимо потужне зростання 
кількості продуктових компаній в Україні (як чисто 
українських стартапів, заснованих тут і орієнтованих 
на глобальні ринки, так і R&D-офісів зарубіжних про-
дуктових компаній, і великих, і невеликих стартапів); 
фокус зміститься на внутрішні продукти, експертизу й 
людей, адже це значно розвиває внутрішній потенціал 
і ресурси [12]. Інші вказують на наявність значних про-
блем в галузі інформаційних технологій, стверджуючи, 
наприклад, що Україна з року в рік втрачає позиції у 
програмуванні і вже поступилася Китаю, Польщі, Чехії 
та Угорщині, причиною чого стало зниження якості 
освіти, або наголошуючи на ознаках системної кризи 
управління в ІТ-секторі, симптомами якої є такі:

– більшу частину ринку займають аутсорсингові 
компанії, які не створюють доданої вартості;

– на ринку домінують великі гравці, причому за 
останні кілька років не з’явилося жодного нового; 
закономірного процесу зростання, перетворення 
малих компаній у середні, а середніх – у великі не 
спостерігається;

– зростає текучка кадрів, коли замість утримання 
й розвитку співробітників спостерігається їх банальне 
перекуповування один у одного;

– головною конкурентною перевагою є низький 
рейт за рахунок низьких податків; найпоширенішою 
бізнес-моделлю є купівля людино-години дешевше, 
продаж її трохи дорожче [7].

Для розуміння повної картини варто порівняти 
ІТ-сектор України з ІТ-сектором іншої країни, схожої 
на нас географічним розташуванням, історією, насе-
ленням, релігією. Так, наприклад, Польща ще у 2017 р. 
налічувала 254 тис. фахівців з ринком у $4,7 млрд, а 
до 2020 р. обсяги склали 300 тис. і $15,5 млрд. Ціна 
розробки в Польщі нижче, ніж в Україні [12]. Це вка-
зує на те, що сусідня країна змогла збільшити додат-
кову вартість продуктів та послуг, а також на те, що 
місцеві компанії вкладають кошти у власні зростання 
та розвиток, що стимулює подальше зростання еконо-
міки, замість того, щоби виводити зароблені кошти в 
офшорні юрисдикції.

Крім того, слід враховувати наявну загрозу підви-
щення податків в ІТ-секторі, а також загрозу вилучення 
комп’ютерів і робочої документації чи навіть звинува-
чення у роботі на сепаратистів з боку силових струк-
тур. Це є великими ризиками для галузі. Так, В. Маш-
кара (CTO “Tallium Inc.”, експерт у побудові IT-команд 
із досвідом роботи для ринків США і Європи) спра-
ведливо зазначає: «на одній лише експлуатації деше-
вих – за рахунок низьких податків – людських ресур-
сів стійкий розвиток неможливий, як і конкуренція на 
глобальному ринку. Держава рано чи пізно дотисне 
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питання податків. Чи не єдина наша конкурентна пере-
вага зникне. І ніякі відстрочки не допоможуть: ті малі і 
середні компанії, які не еволюціонували до сьогодніш-
нього дня, вже навряд чи встигнуть це зробити» [7].

Вихід із ситуації, яка склалася, полягає в тому, 
щоби зосередити зусилля на «продукті». Однак сьо-
годні, за останніми даними “DOU.UA”, кожен другий 
розробник в Україні працює в аутсорсі, а кожен чет-
вертий – у продукті [9]. Це означає, що лише 25% роз-
робників працюють на продаж готових продуктів та 
послуг, а 50% розробників у вітчизняних реаліях не 
за дорого працюють на іноземного замовника. Таким 
чином, бачимо, що вітчизняний ІТ-сектор переважно 
націлений на аутсорс, а треба ставити питання про 
активізацію створення власних технологічних гігантів.

В цьому нам має допомогти держава, насампе-
ред, шляхом створення належних умов для зростання 
вітчизняного ІТ-сектору, які включають належний 
рівень та справедливість правосуддя, єдині умови для 
всіх гравців, вільний доступ до ринків капіталу, роз-
виток відповідної інфраструктури, правильну реформу 
вищої освіти тощо. Особливо зараз, коли Президент 
оголосив курс на побудову «держави у смартфоні», 
наша держава може виступити великим замовником 
ІТ-продуктів вітчизняної розробки, необхідних для вті-
лення цієї задачі у життя. Це може надати величезний 
поштовх для розвитку ІТ-сектору саме в продуктовому 
напрямі з боку держави.

Окрім допомоги держави, щоби не просто залиша-
тися на плаву, а розвиватися й нарощувати конкурентні 
переваги, компанії вітчизняного ІТ-сектору мають 
об’єднувати зусилля й співпрацювати.

Так, ймовірним (і, можливо, найкращим) варіан-
том виходу з кризи буде консолідація вітчизняного 
ІТ-ринку. Великі ІТ-компанії, які використовують 
більш прогресивні моделі менеджменту, посиляться, 
поглинувши дрібних гравців. Ще одним сценарієм 
може стати прихід на український ринок іноземних 
операторів заради поглинання малих і середніх аут-
сорсерів. Компанії, які поглинаються, в цій ситуації 
отримають західні моделі менеджменту, що можуть за 
рахунок створення доданої вартості зробити їх більш 
стійкими, причому швидко, а не еволюційно. Погли-
начі компанії отримають доступ до фахівців, причому 
без дорогої і складної релокації [7].

Окрім консолідації на основі поглинання, ще одним 
варіантом спільної роботи вітчизняних ІТ-компаній 
може стати створення макрокластеру. Добровільно 
об’єднавши зусилля, потужності й людський ресурс, 
можемо почати відходити від аутсорсу й виходити 
навіть на глобальний ринок з конкурентними продук-
тами, адже саме за продукт платять найбільше.

Зокрема, в умовах глобальної пандемії та повсюд-
ної зупинки традиційних виробництв на перший план 
виходять проблеми розроблення та запровадження 
автоматизованих і роботизованих систем організації 
виробництва й надання послуг, дистанційного контр-
олю та управління процесами, використання техно-
логій штучного інтелекту в управлінні виробництвом 
й наданні послуг. Все це потребує створення відпо-
відних програмних продуктів, що легше зробити на 
основі об’єднання зусиль різноманітних ІТ-компаній 
у кластері.

Також у рамках об’єднання в межах макрокластеру 
спільними зусиллями вітчизняні ІТ-компанії можуть 
долучитися до реалізації міжнародних військових про-
єктів щодо вдосконалення автоматизованих систем 
управління, зокрема створення мережі мереж, про що 
згадувалося раніше. Тут варто відзначити, що Україна 
вже має власний прорив на ринку високих технологій. 
Йдеться про вітчизняну компанію “Limpid Armor”, 
створену у 2017 р., яка працює з технологією AR для 
управління військовою технікою. Технологіями цієї 
компанії зацікавилися на заході, а весною 2018 р. нау-
ково-технічний комітет НАТО зі стандартизації допо-
вненої реальності запросив “Limpid Armor” до співп-
раці в галузі створення систем управління боями 
підрозділів [8]. Не потрібно й казати про те, що Укра-
їна, яка перебуває в стані війни з Росією, має виключно 
велику потребу в сучасних військових системах управ-
ління. Саме тому вітчизняний ІТ-сектор має долучи-
тися до роботи у цьому сегменті, що легше реалізувати 
саме на основі об’єднання зусиль та співпраці.

Крім того, не можна забувати про те, що велика 
цікавість до освоєння космосу в провідних країнах 
світу вже приводить до виникнення різноманітних 
фірм, які розробляють нові технології з виробництва в 
умовах космосу житла, кисню, води, палива, деталей 
тощо. Все це буде базуватися на роботах і штучному 
інтелекті, а також потребуватиме нових програм і про-
грамних продуктів. Майбутнє за цим сегментом, і ми 
зобов’язані до нього долучитися.

В межах функціонування макрокластеру також 
можна вирішити проблеми освіти в галузі ІТ. Це буде 
можливим, якщо залучити в кластер провідні державні 
ВНЗ відповідної спрямованості або укласти договори 
про співпрацю з приватними ВНЗ та коледжами. Це 
дасть змогу готувати лише потрібних спеціалістів для 
вітчизняного ІТ-сектору за розробленими і затвер-
дженими провідними ІТ-компаніями (членами клас-
теру) програмами, які потім будуть проходити реальну 
практику й стажування в діючих компаніях. Ще одним 
напрямом може бути підтримка та розвиток у межах 
кластерного об’єднання інклюзивних ініціатив, які 
мотивують безробітних, переселенців, осіб з обмеже-
ними фізичними можливостями, пенсіонерів, молодь 
вступати на шлях побудови кар’єри у сфері IT.

Пропонований макрокластер буде добровільним 
об’єднанням вітчизняних ІТ-компаній з усіх регіонів 
України, до складу якого також входитимуть органи 
державної влади та управління, освітні й наукові 
установи, громадські організації та інші інститути. 
Управління таким об’єднанням на першому етапі 
може здійснювати створена суспільна організація 
«IT-макрокластер» як колегіальний орган, до складу 
якого увійдуть представники кожного з учасників 
кластеру. Наступний крок має полягати в реєстрації 
ТОВ «IT-макрокласт» як реального господарюючого 
суб’єкта з правом здійснення різноманітних видів гос-
подарської діяльності та отримання прибутку.

Чому саме кластерний підхід? Є багато причин 
цього, наведемо деякі з них.

1) За рахунок членства в кластері органів державної 
влади й місцевого самоврядування кластер є майдан-
чиком для конструктивного та ефективного діалогу 
між владою та бізнесом.
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2) Кластер дає змогу тримати в полі зору й вирішу-
вати значну кількість питань безпосереднього впливу 
на конкурентну позицію його учасників, зокрема пере-
дання технологій, розвиток кадрового потенціалу, 
участь у розробленні державної політики регулювання 
галузі й законодавчих ініціатив.

3) Відсутні обмеження на кількість учасників, отже, 
у кластер можна об’єднати як декілька компаній у 
межах одного регіону, так і сотні компаній у масштабах 
країни (декількох країн).

4) Важливою перевагою кластерів є той факт, що 
між підприємствами та іншими учасниками кластер-
ного об’єднання зберігаються конкурентні відносини. 
Вони не втрачають своєї господарської та юридич-
ної самостійності, а зв’язок є заснованим на спіль-
ному використанні наявних конкурентних переваг. 
Відсутні також зв’язки, які засновані на перехресній 
участі підприємств у капіталі один одного, та майнові 
зв’язки, відсутній контроль із боку головних компа-
ній за діяльністю інших учасників (як у холдингах) 
[2, c. 7]. Таким чином, у кластері відбувається поєд-
нання двох таких протилежних явищ, як співробітни-
цтво та конкуренція, що є основою прогресу й забез-
печення виходу членів об’єднання на якісно новий 
рівень розвитку. Причина проста: в сучасному світі 
конкуренція є боротьбою команд, а не окремих еконо-
мічних суб’єктів. Отже, все більшою мірою підпри-
ємствами, які конкурують найкращим чином та мають 
найбільший рівень розвитку, стають ті, що знаходять 
новаторські шляхи кооперування, співробітництва 
та партнерства на основі принципу конкуренції, що 
забезпечує кластерний підхід.

5) Кластер дає змогу підприємствам використову-
вати всі сильні сторони ланцюга доданої вартості й 
створювати синергію для всіх учасників.

6) Кластер забезпечує високоякісний доступ до 
інформації, відповідно, вільний обмін інформацією та 
швидке поширення нововведень каналами кластеру 
приводять до оволодіння новими шляхами досягнення 
успіху в конкурентній боротьбі.

7) У кластері численні осередки генерування знань 
і велика кількість стабільних довгострокових зв’язків 
між його членами полегшують поєднання наявних кон-
курентних факторів, що створює значний потенціал 
для виникнення інновацій. Інновації, зокрема іннова-
ційні технології, які є продуктом діяльності підпри-
ємств-учасників на основі спільної технологічної коо-
перації, вільно поширюються мережею взаємозв’язків, 
сформованих у межах кластеру.

Висновки. Загалом слід зауважити, що вітчизняний 
IT-сектор має значний потенціал. Важливою умовою 
його реалізації є державна підтримка галузі, а також 
консолідація компаній вітчизняного ІТ-ринку.

Зокрема, одними з найбільш ефективних інтегро-
ваних інноваційних структур сьогодні є кластерні 
об’єднання. Таким чином, реалізація концепції про-
понованого макрокластеру може виявитися ефектив-
ним сценарієм розвитку й нарощення конкурентних 
переваг компаніями вітчизняного ІТ-сектору на основі 
об’єднання зусиль і співпраці.

Підкреслимо також, що важливим кроком на шляху 
до реалізації такого масштабного проєкту, як макро-
кластер у сфері ІТ, є створення в Україні в лютому 
2020 р. Європейської Асоціації Програмної Інжене-
рії (EASЕ), діяльність якої спрямована на підтримку 
професійного зростання та розвитку її учасників на 
основі мережевої взаємодії, ділового спілкування, 
зміцнення зв’язків та організації діалогу на всіх рівнях, 
розв’язання різноманітних задач у сфері інформацій-
них технологій та програмної інженерії.
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IT SECTOR OF UKRAINE:  
CURRENT REALITIES AND DEVELOPMENT PROSPECTS

The article considers the current state, problems and prospects of development of the IT sector of Ukraine as one 
of the main potential drivers of growth of the domestic economy. It is established that the domestic IT sector has been 
developing steadily in recent years, but expert assessments of its growth prospects are ambiguous. In the theoretical 
and methodological plane, it is revealed that the problems of the IT industry in Ukraine include the dominance of 
outsourcing companies in the market, the dominance of large players in the market, staff turnover, and competitive 
advantages, built on low taxes. This allowed to justifying the feasibility of the IT sector development in Ukraine the 
basis of focusing on the “product”, in which private companies should be actively assisted by the state. Ways of devel-
opment and increase of competitive advantages by the IT companies of Ukraine on the basis of consolidation on the 
basis of acquisition or creation of a macro cluster are offered. It was revealed that within the joint efforts in the macro 
cluster domestic IT companies can implement large-scale projects, in particular, the development and implementation 
of automated and robotic production systems, improvement of automated control systems, development of production 
technologies in space, solve educational problems IT. Based on the use of a systematic approach, the main advantages 
of the cluster approach for the development of the IT sector in Ukraine are systematized, which include building a 
constructive dialogue between government and business, positive impact on the competitive position of its participants, 
no restrictions on the number of participants. Sides of the value chain and creating synergies for all participants, high-
quality access and exchange of information, significant potential for innovation and their free dissemination through 
the network of relationships formed within the cluster. It is emphasized that an important step towards the implementa-
tion of such a large-scale project as a macro cluster in the field of IT is the establishment in Ukraine in February 2020 
of the European Association of Software Engineering (EASE).

Key words: information, information technology, information technology sector, product, consolidation, macro clus-
ter, cluster approach.
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